

ческие портреты сразу 52 художников-педагогов. И только ученики Мастеров, что-то вкусившие от тайны искусства, его сути, ремесла, предназначения и исполненные глубокого уважения к своему Учителю, смогли вместе написать эти пятьдесят два очерка.

Конечно, статьи выполнены в меру способностей каждого автора, они разные по объему, уровню описания творчества художников-педагогов. Однако все эти небольшие опусы включают биографию художников, перечень основных работ и выставок, результаты интервью, бесед и общее впечатление о художественно-

творческой и педагогической деятельности своего Учителя. В книгу вошли материалы обо всех поколениях преподавателей, работавших и работающих на факультете изобразительного искусства.

Мы надеемся, что эта книга будет важным элементом сказов о художниках-педагогах нашего университета, полезным трудом для студентов, идущих по непроторенным дорогам осмысления и «озвучивания» своих представлений об искусстве и их конкретных создателях, и интересной работой для всех, кто хочет познакомиться с Герценовским университетом.

*Ю. В. Лапина,
главный библиограф фундаментальной библиотеки*

О БИОГРАФИЧЕСКОМ СПРАВОЧНИКЕ «ПРОФЕССОРА РГПУ ИМЕНИ А. И. ГЕРЦЕНА В XXI ВЕКЕ»

Профессора Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена в XXI веке. 2001–2006 годы: Биографический справочник / Под общ. ред. Г. А. Бордовского и В. А. Козырева. — СПб.: Изд-во РГПУ им. А. И. Герцена, 2007. — 520 с.

В 2007 г. вышел в свет биографический справочник «Профессора Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена в XXI веке: 2001–2006 годы». Справочник хронологически продолжает издание «Профессора Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена в XX веке» (1-е изд. — 2000 г., 2-е изд. — 2002 г.), в целом сохранена структура статей, использовались уже наработанные методики сбора и обработки материалов о персоналиях. Однако решением редакционной коллегии были внесены некоторые изменения и дополнения в структуру биографической справки, расширен библиографический список, введен раздел «Биографические сведения в печатных источниках», что позволило увеличить информативность статей, более полно отразить научно-исследовательскую, методическую, организаторскую деятельность профессоров Герценовского университета, представить научные школы, созданные ведущими учеными вуза.

Отбор персоналий для справочника производился по формальному признаку: в него включены имена ученых, работающих по сей день или работавших в РГПУ им. А. И. Герцена в период с 2001 по 2006 г. в качестве штатных

сотрудников или по совместительству и имеющих ученое звание профессора и (или) степень доктора наук, а также почетных профессоров и почетных докторов РГПУ им. А. И. Герцена и преподавателей, имеющих звание народного артиста России (СССР).

Биографические справки составляли сами ученые; биографические сведения о профессорах, ушедших из жизни или более не являвшихся сотрудниками университета на момент составления справочника, предоставили кафедры, на которых они работали. Готовые биографии передавались руководителям соответствующих подразделений (деканам факультетов) для редактирования, внесения дополнений и исправлений. Если в работе над предыдущими изданиями справочника использовались данные из личных дел, хранящихся в отделе персонала РГПУ им. А. И. Герцена и в архивах города, то в настоящем издании сведения о передвижениях по должностям, годах работы на тех или иных кафедрах, даты награждений, присвоения степеней, почетных и ученых званий, избрания в академии, научные общества и т. д. приведены согласно данным самих ученых. Биографические справки о почетных профессорах и докторам предоставлены управле-

нием международного сотрудничества РГПУ им. А. И. Герцена.

Редакционной коллегией был определен набор обязательных сведений, которые должна содержать биографическая статья.

Выбор наиболее значимых публикаций из общего числа работ, так же как источников, в которых содержатся сведения о жизни и научной деятельности профессоров РГПУ, делался учеными лично на собственное усмотрение или квалифицированными специалистами в соответствующих областях знания (сотрудники кафедр, деканы факультетов). В списке основных трудов публикации расположены в прямой хронологии. В случае участия автора в коллективной работе использовалось два вида описания: если в издании есть ссылка на личное авторство конкретных глав (параграфов, разделов) — в примечании применялась формулировка «Авт. коллектив», во всех других случаях коллективного авторства (более двух соавторов) — «В соавторстве».

При работе над библиографической частью справочника использовалось большое число традиционных печатных и электронных ресурсов, были исследованы каталоги крупнейших публичных, научных и вузовских библиотек, электронные базы данных, Internet-сайты. Ценными источниками сведений о профессуре университета стали тематические картотеки отдела научно-библиографической работы библиотеки им. имп. Марии Федоровны «Труды сотрудников РГПУ» (ведется с 1948 г.) и «История РГПУ» (ведется с 1934 г.), а также «Библиографический указатель научных трудов сотрудни-

ков Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена» (1982–2005), газета «Педагогические вести», «Вестник Северо-Западного отделения Российской академии образования».

Иконографию справочника составляют фотографии, предоставленные самими учеными и кафедрами университета, фотографии почетных профессоров и почетных докторов переданы управлением международного сотрудничества.

В последние годы многие крупные российские высшие учебные заведения выпустили справочные издания, представляющие профессорско-преподавательский состав: «Профессора Санкт-Петербургского государственного университета» (СПб., 2004), «Профессора Санкт-Петербургского государственного технического университета» (СПб., 1999) и др., что свидетельствует о существовании тенденции показать отечественное образование «в лицах», стремлении индивидуализировать и персонализировать его. В русле этой тенденции издаются книги серий «Герценовский университет. Золотые имена» и «Герценовский университет: люди, события, жизнь», через судьбы ученых-герценовцев представляющие историю РГПУ, биографический справочник «Профессора Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена в XXI веке: 2001–2006 годы» дает представление о сегодняшнем дне университета и перспективах его дальнейшего развития. Надеемся, что новое издание будет интересно и полезно не только студентам, преподавателям и сотрудникам нашего вуза, но и широкому кругу читателей.